黄山学院与法国瓦岱勒国际酒店与旅游管理商学院合作举办酒店管理专业本科教育项目自评报告
教育部国际合作与交流司：

根据教育部《关于提交2016-2017年度中外合作办学报告的通知》（教外司办学[2017]447号）文件要求，现将我校2016-2017年度中法合作酒店管理专业本科教育项目工作情况报告如下：

一、办学基本情况
法国瓦岱勒国际酒店与旅游管理商学院（VATEL, International Business School, Hotel & Tourism Management, France，简称为瓦岱勒）成立于1981年，致力于培养酒店与旅游管理行业未来经理人。如今瓦岱勒在全球拥有39所分校，6000多名在读学生，传授统一的教学内容，使理论课程与专业实践相结合，从而取得良好的平衡。这一理念已经过反复验证，获得业内普遍认可。
黄山学院旅游管理专业创建于1985年，是一所综合性的省属普通本科院校。2008年被评为学校首个教育部特色专业并于2015年通过世界旅游组织旅游教育质量认证（UNWTO-TedQual），在办学过程中一直秉承着应用型、国际化的理念，顺应市场对应用型人才的需求，在师资队伍建设、创建校外教学实训基地、加强校企合作、以及国际合作办学经验等方面都具备了开展国际交流合作的可行性。
中法合作酒店管理专业本科教育项目采用4+0合作培养模式，学制四年，开设课程在黄山学院完成。学生在通过本科四年学习并完成教学计划规定的课程和学分后，将颁发黄山学院本科毕业证书（酒店管理专业），符合学位授予条件的，授予管理学学士学位。法国瓦岱勒国际酒店与旅游管理商学院对于符合学位授予条件的学生，授予法国国家学位——国际酒店管理学士学位。收费标准：根据省教育厅、省财政厅、省物价局的有关规定，学生学费人民币1万元/年/生（含教学服务费），以物价局核定为准。所颁发的文凭均为中国教育部承认、国际认可。该项目2014年获得国家教育部批准备案，学生可直接通过高考志愿填报。可在每年高招计划手册中查到，专业代码：120902H；招生计划为每年80人，分为1、2班分别进行教学活动；目前三个年级在读学生数为216人，其中2014级为66人，2015级为74人，2016级为76人。
二、教学运行管理
我校和法国瓦岱勒国际酒店与旅游管理商学院合作举办的酒店管理专业项目教学管理规范，质量监控严格。该项目由黄山学院国际教育学院（外事办）协调合作项目的各项事务，黄山学院旅游学院负责该项目的具体实施，项目接受中法双方教育主管部门和社会各界的监督。

在日常教学运行过程中，在严格遵守学校有关教学管理规章制度基础上，充分尊重外方关于教学管理和项目考核的要求和办法，引进外方考评机制，严格落实中外双方共同制定的教学大纲与共同开发的课程。学校教务处对中方教师实行学生评教、同行评教、督导评教制度，对外方教师实行针对性指导培训；定期召开教师、学生参加的教学检查会，及时发现问题和解决问题。
合作项目不断加强外方优秀师资引进力度。2016年共引进法方师资4人次，其中实践教学环节的指导工作完全由法方教师承担，所有专业师资均使用外语教学。黄山学院在保证项目日常运行所需教学设备的更新和维护外，继续加大投入力度。在黄山学院北区修建中法楼，内置中法班专用的教室、阅览室、小型会议室等，并配置多媒体等教学设施，保证学生可以全天候进行学习。

三、教学质量监控
为了保证教学质量，该项目任课教师除需遵守黄山学院各项规章制度外，还要接受项目管理委员会的监督。在校、院、教研室三级教学督导之外，项目管理委员会也定期从聘请教学督导专家对项目任课教师的教学质量和教学效果进行检查，同时不定期地召开学生座谈会，了解学生的学习要求，并将结果如实反馈给任课教师，促使老师尽快地调整教学方法和教学内容，保障了教学质量。
四、社会评价情况的内容、办学特色及努力方向
本项目以引进法国瓦岱勒国际酒店与旅游管理商学院优质教育资源为核心，加入瓦岱勒全球就业网络体系，推荐优秀毕业生实习及就业。随着项目的推进，社会效益日益凸显，全国各地酒店企业纷纷与学校联系谋求合作发展。经过考察对比，2015年黄山学院与雨润集团高尔夫酒店共建立中法班教学实习基地。2016年该项合作继续进行，2014级和2015级中法班的学生仍在高尔夫酒店实习，部分学生在雨润集团九华山涵月楼实习。实习酒店对中法班学生的评价较好。
由于本项目刚开展三年，尚无毕业生，没有毕业论文或设计，没有就业情况分析，具体办学社会效益尚无法评估。但自举办中外合作办学项目以来，两校人员通过访问交流、开展学术活动和培训学习，对我校的教育思想、办学理念、管理模式、教育教学内容方法等注入了新鲜血液。合作项目引进了外方专业核心课程和教学方式方法，中外教育教学模式的融通，有效推动了学科专业建设和人才培养质量的提高。
该专业较其它同类专业目前已具有一定的优势，我们今后要努力做到以下几点：加大瓦岱勒分校间的交换生项目（马可波罗计划）宣传力度，进一步推动该项目的实施，争取在2017年将第一批交换生送出国门；拓展海外实习基地，让该项目的学生真正实现国际化；利用项目灵活的聘用教师制度，高薪聘请富有一线实践经验的酒店精英成为我们的兼职教师，教育质量不断提高，很好地满足当前社会对人才实践性和应用型的强烈和广泛的需求；另外，中外合作办学项目可以利用自身优势，组织游学团，让学生体验不同的文化，感受不一样的环境，结识更多的朋友，也可以在游学过程中锻炼独立自主的能力。
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